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Актуальність дослідження зумовлена насамперед тин, що про­
блема словосполучення як синтаксична! одиниці, незважаючи на по­
стійний до не! інтерес-, продовжує залишатися адекватно на розв’я­
заною. У працях, класиків російського та українського мовознавства 
ця проблема досліджувалась по-різному. Одні з них, зокрема О.О.По- 
тебня-^, взагалі не вважали словосполучення окремим об’ єктом син­
таксичної науки. Інші вкладали в поняття словосполучення різний 
зміст, огозщшочи його а простим.реченням, або з синтаксичний по­
єднанням слів, що включає й цілісні висловлювання.

Новий Крок у розвитку теорії словосполучення ЗрОбиЗ Ь'.О.ІІІЄХ- 
матов, який почав розрізняти закінчені й незакінчені словосполу­
чення" , отбянюючи закінчені словосполучення з реченнями, а не­
закінчені з частинами речень.

Поворотним етапом у розвитку синтаксичної науки і теорії сло­
восполучення зокрема було вчення В.В.Виноградова, який дослід­
жуючи проблему взаємовідношень семантики і синтаксису, чітко 
розменузав поняття словосполучення і речення3' .

Погляд на словосполучення як на синтаксичну одиницю, що ви­
діляється, у складі речення, зазнав еволюції, внаслідок чого воно 
почало розглядатися вченими у двох аспектах. „ одного боку,сдо- 
всоп олу че н ня їіи з н ач ає ть с я як номінативна одиниця, утворена спо­

лученням двох або кількох повнозначних слів. Такий підхід дає 
підстави класифікувати словосполучення за кількістю наявних у
його структурі компонентів і синтаксичних з в ’язків між ними на 
прості і складні, як О.С.І.іельничука5'7, на прості, складні і ком­
біновані, я к у  Н.іи.ііізедової^. З другого боку, словосполучення 
'тлумачиться як організоване на базі синтаксичного зв’ язку сполу­

У  Потебня А.А. йз записок по русской і^ашатике. - М.: Учпед­
гиз, 1958. - Т І . -  с .77.

2і  Шахматов А.А. Синтаксис русского языка. - Д .: Учпедгиз, 154і .
-  с.37<К378.

В/ Виноградов В.В. Русский язык: Грамматическое учение о слове.
-М. - Л.:Учпедгла,В75. - о .238.

V  Кельничук О.С. Теоретичні питання синтаксису /Сучасна укра­
їнська літературна мова. Синтаксис. - К .: іїаукова думка,
1972. - о.5 І.

Ь/ Шведова Н.Ю. Активные процессы з современном русском син­
таксисе. - К ,: Лросвещение, 1965. - с .4
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ченая повнозначного с доза і словоформи. Велика у вага, зокрема 
у дослідженнях В.В.Виноградова, приділялась розгляду двокомпо­
нентних словосполучень, ідо організовані на базі підрядного зв ’яз­
ку мі»: головним і залаикиї! компонентами. Детально розглядались 
зідмінності у семантиці словосполучень, організованих синтаксич­
ним з в ’язком ,,згоднєшія, керування і прилягання між компонента­
ми. Учені вказували на вирішальну роль семантичної пов'язаності
слів при визначенні синтаксичного зв ’язку прилягання, на критерії 
розмежування синтаксичного з в ’язку слабкого керування від при­
лягання. В.О.Бєлошапкова, зокрема, відзначала, ідо синтаксичний 
зв ’язок прилягання між компонентами словосполучення зумовлений 
їх лексичним наповненням" . Г.О.Золотова звертала увагу на сло­
восполучення, у яких поєднання головного і залежного кошюнен- 
т ів  базується не на граматичному підпорядкуванні, а на сгжсло- 
вій координації, с инеем античное ті поєднаних компонентів" . Син­
таксичні одиниці, у яких представлений підрядний зв’язок при­

лягання, зона визначає як "аналоги словосполучень".
У граматиках синтаксичний зв’язок слабкого керування, на 

відміну від прилягання розглядався у граматичному аспекті. При­
лягання характеризувалось тим, що зумовлювало ф>.щц Існування 
відмінкової форми заяекного компонента словосполучення як "по­
тенційного прислівника" або "потенційного прикметника".

На сучасному етапі розвитку синтаксичної теорії словоспо­
лучення розглядеється здебільшого як поєднання двох і більше 
слів, пов’ язаних між собою граматично і за змістом. У синтакси­
сі визначено чотири критерії класифікації словосполучень:
І/  за частиномовною налегністю головного слова /субстантивні, 
д ієслівн і, прислівникові, числівникозі і займенникові слово­
сполученні 2 J за синтаксичними відношеннями між компонента­
ми у словосполученні /об’єктні, атрибутивні .і обставинні сло­
восполучення/; 3/ за характером синтаксичного зв ’язку міг; ком­
понентами /підрядні і сурядні/; 4/ за ступенем синтаксичної . 
спаяності компонентів у словосполученні /синтаксично вільні,син­

X/ Белошапкова Н.Ю. Созрекенный русскоий язык. Синтаксис.
- Ьі. :Вьсш. школа, 1Э77, - о.301 

2/ Золотова Г.А. Коммуникативные аспекты русского синтак­
сиса. - і!.: ііаука. - 1982. - с*55



таксично нечленовані/. У деяких дослідженнях предикативний зв’я­
зок виділявся як один із типіз підрядного зв ’язку Mis компонен­
тами у словосполученні поряд із сурядним і підрядним.

Характерно, що на попередніх етапах розвитку синтаксичної' 
науки основна увага приділялась морфологічному і формально-грама­
тичному аспектам дослідження словосполучень як синтаксичних оди­
ниць, Розвиток теорії фугкці овального ситнкси$су відсунув формаль­
но-граматичний підхід як аспект вивчення і опису синтаксичної сис­
теми мови на суто формальній основі, тому що при ньому ігнорува­
лася семантична структура мовної одиниці. Спроби опису словоспо­
лучень лише з позицій формально-граматичного різня мови не дали 
позитивного результату, бо не стзорили цісноГ картини зв ’язку се­
мантики словосполучень з И‘ формально-граматичним вираженням.

Сучасна лінгвістика, що характеризується пошуком системи в 
багатоярусній структурній організації мови, прагне створити класи­
фікацію синтаксичних одиниць з урахуванням не лише їх структурних, 
морфолого-синтаксичвих рис, але й змістових. Посилилась увага до 
складних взаємовідношень, які існують між формально-граматичним 
функціонуванням словосполучення і його семантичною структурою.

Семантичний підхід до розгляду словосполучень з позицій функ­
ціонального синтаксису впере в українському мовознавстві був за- 
рропонозаний у працях І .Р.Вихованця^Л Розглядаючи проблему реа­
лізації семантики словосполучення, що визначається як одиниця пер­
шого рівня членування речення, І.Р.Вихованець розглядає словоспо­
лучення у проекції на виділені ним у структурі речення власне-се- 
мантичний, семантико-синтаксичний, формально-граматичний та влас- 
не-комунікативний рівні. ЦІ яруси, перебуваючи у різних взаємовід­
ношеннях, мають неоднаковий стосунок до змісту і формальної орга­
нізації словосполучень. Елементами власне-семантичного ярусу мови 
учений вважає семантично елементарні речення^/, як і, поєднуючись 
різними типами власне-семантичних відношень, утворюють семантично 
складні конструкції.

І.Р.Вихованець обгрунтував поняття словозполучення як втори­
нної синтаксичної одиниці, до не виділяється у структурі ядерних 

І/  Вихованець І .Р .  Прийменникова система української мови. -
К .: букова Д^мка, 1980. - с .24-32.

'  Вихованець І . ? . ,  Русанівський В.М ., Городенська К .Г. Семан- 
тико-синтаксична структура речення. -  К . : Наукова думка, 1983.
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речень*/, а є результатом трансформацій семантично елементарних 
або семантично окладних структур. Він уперше оозглянув сгбстан- 
тивні словосполучення у зв ’язку з семантичною валентністю опор­
ного компонента, що зумовлена валентним поєднанням компонентів 
у семантично елементарному реченні.

І.Р.Вихованець виділив у синтаксичній системі мови два основ­
них типи словосполучень: одні утворюються внаслідок реалізації 
семантико-синтаксичноі валентності опорного компонента, другі - 
є результатом редукції компонентів речень.

Субстантивні вторинні словосполучення, що утворюються внас­
лідок синтаксично! редукції присудкового або підметового компо­
нента речення і виділення яких не зумовлене власне-семантичною 
валентністю предиката семантично елементарного речення, органі­
зовані на формально-граматичному рівні мови підрядним праолізним 
з з ’язхоїм прилягання між головним і залежним компонентами. Такі 
словосполучення називаються вторинними. Формально-граматичній 
зв’ язок міх компонентами у вторинному словосполученні, на від­
міну від первинного, або власне-словосполучення, 'не відповідає 
у власне-семантичному ярусі мови валентному поєднанню предиката 
семантично елементарного речення з окремим аргу: нтом. Погляд на 
субстантивне вторинне словосполучення як на окрему, поряд з суб­
стантивним первинним, синтаксичну одиницю визначає підхід до Йо­
го дослідження як до багатоярусної" одиниці з у р а х у в а н н я м  особ­
ливостей його функціонування на семантико-синтаксичному і фор-

и о—г сама ти^н omv_oJ_b кях_уов _______
І/ У структурі ядерного або семантично елементарного речення як 

одиниці власне-семантичного рівня мови І.Р.Вихозакець виділив 
предикатні семантгми д ії і стану, а такок ІЗ  типів аргументів: 
семаитеми діяча, адресата, експерієнсиза, об'єкта, рез’̂ льта- 
тива, знаояддя, засобу, носія всеохоштеючого фізичного стану, 
ідентифікатиза, компонентива, композитиза і локатива. Пізні­
ше вчений -у т о ч н и в  запропоновану класифікацію і виділив у про­
екції на семантико-синтаксичний рівень мови такі предикатні 
синтаксеми елементарного речення, як предикати д ії ,  процесу, 
стану, якості, локатизні предикати і предикати кількості, а 
також субстанціальні синтаксеми елементарного оечення із зна­
ченням суб»єкта, об’єкта, адресата, інструменталя і локатива 
/Вихованець І .Р .  Нариси з функціонального синтаксису україн­
ської мови. - X .: Наукрва думка, 1992. - с .93-130/.
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Теоретично обгрунтована І.Р.Вихованцем ідея про похідний, 
вторинний характер словосполучень в українському мовознавстві бу­
ла апробована і конкретизована К.Г.Грроденською у зв ’язку з до­
слідженням синтаксичної деривації1/. Проте, реалізувати цю ідею 
на широкому масиві певного типу словосполучень поки що не вдало­
ся. Спеціального цілісного дослідження семантико-синтаксичної 
структури словосполучення як багатоярусної одиниці ще немає. Зва­
жаючи на це, актуальнім видається, спираючись на розроблені ук­
раїнськими мовознавцями теоретичні засади, встановити статус по­
хідних синтаксичних одиниць, дослідити складний багаторівневий 
механізм формування одного з основних типів словосполучень - 
субстантивних вторинних словосполучень, представивши його у про­
екції на власне-семантичний, семантико-син такси.аий та формаль­
но-граматичний рівні української мови. Такий підхід зумовив ви­
ділення базової структури для субстантивних вторинних словоспо­
лучень, яку формують реченнєві /елементарні і складні/ структу­
ри власне-семантичного і семантико-синтаксичного рівня, і безпо­
середньо твірної реченневоГ структури, як'- представляють формаль- 
но-граматичгі прості та прості ускладнені /двоскладні й одно­
складні/ речення.

Викладені вище теоретичні засади сзідчать про те, що з ди­
сертаційному дослідженні застосований нозий підхід до розв’яза­
ння провлеми словосполучення і субстантивного вторинного слово­
сполучення зокрема. &ін дасть змогу розкрити складне співвідно­
шення мін формально-граматичною і семантико-синтаксичною струк­
турою словосполучення, закономірності формування семантико-син- 
таксичноі твірної для субстантивного вторинного словосполучен­
ня реченнєвої структури.

Мета дослідження полягає в тому, щоб установити механізм 
та засоби формування субстантивного вторинного словосполучення, 
яке з власне-семантичного погляду співвідносне з семантично еле­
ментарним або семантично складним реченням.

Для реалізації цієї мети у роботі поставлені такі завдання:
І/  визначити поняття "субстантивне вторинне словосполучення";
2/ класифікувати субстантивні вторинні словосполучення за се- 
___ман т/іКО-сив тдкоач ним поинц ип ом;___
І/  Городенська К .Г. Деривація синтаксичних одиниць. - К.:.На­

укова думка, 1991. - 192 с.
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З/ установити типи семантично елементарних та семантично склад­
них структур, що е базовими для формування субстантивних вто­
ринних словосполучень;

V  визначити особливості творення субстантивного вторинного сло- 
словосполучення як вторинно! синтаксичної одиниці;

5/ виявити залежність між семантикою субстантивних вторинних сло­
восполучень і комунікативними умовами їх формування.
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, 

що це перша в українському мовознавстві спроба системного до­
слідження семантико-синтаксичної структури субстантивних втори­
нних словосполучень.

У роботі подана класифікація субстантивних вторинних слово­
сполучень за семантикою головного і залежного компонентів, про­
аналізовані їх семантичні особливості, умови формування та засо 
би вираження.

Матеріалом для дослідження послужили різні зразки субстан­
тивних вторинних словосполучень, безпосередньо взяті з текстів 
художнього, публіцистичного та наукового стилю сучасної україн­
ської мови, а також субстантивні вторинні словосполучення, змо- 
дельозані автором.

йіетоди дослідження. Основним методом дослідження є гіпоте- 
тико-дедуктивний метод із застосуванням трансформаційного ана­
л ізу.

Теоретичне і практичне значення роботи. Дослідження- оеман- 
тико-синтаксичної структури субстантивного вторинного словоспо­
лучення дало змогу з ’ ясувати механізм відображення в мові склад­
ної взаємодії та взаємозв'язку явищ об’єктивної дійсності.

Значення мовних процесів, що спричиняються до формування 
субстантивних вторинних словосполучень, сприяє розв'язанню зав­
дань системногоопису організації синтаксичних одиниць.

Результати проведеного дослідження можуть бути використа­
ні при підготовці теоретичних робіт з семантичного синтаксису, 
граматики українсько? мови та інших мов. Матеріалами та резуль­
татами дослідження можна скористатися при читанні лекційних 
курсів, а також написанні підручників і посібників з синтак­
сису сучасної української літературної мови.

Структура та зміст роботи. Дисертація складається з зступу, 
трьох розділів, зисновків та списки використаної літератури.



У вступі обгрунтовується актуальність дослідження, зазнача­
ється наукова новизна, чета, завдання, методи дослідження, ок­

реслюється коло досліджуваних проблем, ^вертається увага на те, 
що субстантивні вторинні словосполучення є. насамперед одиницями 
атрибутивного характеру, які виникають внаслідок трансформації 
семантико-синтаксичних реченнєвих структур для цілей атрибуції 
об’ єктів і явищ дійсності, компресії висловлення. Атрибуція як 
синтаксичне явище не представлена на різні семантично елементарних 
речень. Виникненню формально-граматичних атрибутивних відношень 
сприяє сама природа людського світобачення, а отже, і мовлення: 
сприйняття явищ, об’єктів навколишнього світу і , психічного стану 
людини у просторі, у часі, у певній, визначеності.

У вступі узагальнено визначені особливості хзірвйх для суб­
стантивних вторинних словосполучень реченнєвих структур. У таких 
реченнєвих структурах підметовий компонент корелює з головним 
компонентом словосполучення. Це відбувається тому, що синтаксема, 
співвідносна з головним компонентом словосполучення, відповідає 
предметові думки, служить номінацією поняття, яке позначає голов­
ний компонент субстантивного, вторинного словосполучення. Припри- 
судкозий другорядний член твірного речення пр: утворенні слово­
сполучення внаслідок втрати печенням своїх модально-часових ха­
рактеристик переміщьь-ться у присубстантивну атрибутивну позицію.- 
Отже, на формально-граматичному різні припри судковий компонент 
твірного речення функціонує як при іменниковий ад’ єктив - залеж­
ний компонент субстантивного вторинного словосполучення, що по­
в ’ язується з головним компонентом синтаксичним зв’язком приля­
гання.

У першому р о з д і л і  дисертаційного дослідження "Семантико-Син- 
такоична структура субстантивних вторинних словосполучень ? пред­
метною семантикою головного і залежного компонентів" подається 
класифікація субстантивних вторинних словосполучень за семанти­
кою залежного компонента. Підрядний прислівний зв’язок між ком­
понентами у словосполученні корелює з трьома типами відношень 
між об’єктами у позамовній дійсності: це відношення включення, 
адресатні і локативні відношення. На власне-семантичному рівні 
мови відношення включення, що можуть відповідати різним семан­
тично елементарним ситуаціям, відтворюються предикатними семен- 
-темами різних типів: предикатами якісного стану, коли два об’ є­
кти у просторі пов’язані генетично або нерозривно, напр.: Лю­

-7- .
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дина, мае. £^ки; ^ і т и  штть пелюстки; предикатами стану, що пе­
редають тимчасовий контактний зв ’язок двох об’ єктів у просторі: 
напр.: Унень має, доотйел^; Хлоде®^мае кв^ти; предикатами резуль­
тативно! д і ї ,  що зумовлює якісний нерозривний зв’язок двох об’є­
ктів у проотооі: Хтос^ дробив чашц. з $aajooj; Хтось зліпив ко­
ника з глини; предикатами результативної д ії,  що зумовлює тим­
часовий зв’ язок двох об’єктів у просторі, пор.: Хтось одягнув 
дитину в пальта; Хлопедь одягндв юуотау; предикатами композитиз- 
но-компонентизного стану, напр.: Тваоина належить до клас^ ссав- 

Длок налекита сис^ми; ідентифікатизного якісного стану, 
наар.: Дівчина е іняенеррм; якісного стану-порівняння, напр.: 
Гоибок немов паоасолыса; Qochh н§мов щдтка. Зсі ці семантично 
елментарні ситуації, що передають певне нерозривне або контакт­
не відношення двох об’ єктів у просторі, що сприймається зором 
людини, на семантико-синтаксичному рівні мови можуть бути пред­
ставлені реченнями з предикатними синтаксемами, що об’ єднані у 
роботі під загальною назвою предккатних синтаксем якісного ста- ' 
ну. Якісність такого стану визначається під вплизом комуніка­
тивного рівня мови на базі зорового сприйняття певного зв’язку 
дзох об єктів у просторі. Термін "синтаксема якісного стану" 
відтворює ті особливості предикатів досліджуваного типу, які 
характерні як для предикатних синтаксем якості, так і для пре- 
дикатних синтаксем стану. Спираючись на розроблему І.Р.Вихо- 
ванцем класифікацію предикатних синтаксем елементарного рече­
ння, можна виділити такі спільні риси предикатних синтаксем 
стану і якості : вираження ознаки предмета, цілісність охоп­
леного предикатом часового відрізка, орієнтованість предиката 
на пасивний суб’єкт. Одна група предикатів досліджуваного ти- 
ау за своїми параметрами наближається до предикатних синтак­
сем якості. Ее предикати, що передають відношення генетичного 
або нерозривного зв’ язку двох об’єктів у просторі, напр.: до­
лов ік з бода^ою, комар з /довгими/ догами, твашна з хвостом, 
і подГйруга група предикатів за своїми характеристиками /а 
саме не постійні с та, не абсолютністю або комунікатизною зумов­
леністю ознаки предмета/ наближається до предикатів стану.
Тобто можна говорити про певну перехідні зону мій предккаг- 
ними синтаксемами стану і якості, до якої і належать преди­
кати досліджуваного типу.

Адресатні позамовні відношення між двома об’ єктами, що
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існуюють у свідомості мовців, виражені у семантично елементар­
них реченнях як станового, так і дійового характеру. На семан- 
тико-синтаксичному рівні мови такі відношення представлені у 
структурі речень з предикатними синтаксемами адресатного ста­
ну. На відміну з ід предикатяих синтаксем якісного стану, що від­
творюють семантично елментарні ситуації генетичного нерозривно­
го зв язку або тимчасового контакту двох предметів у позамов­
ній дійсності, цо сприймається зором мовця, предикатні синтак- 
семи адресатного стану відтворюють зв’язок двох об’єктів, що 
існує лише у свідомості мовця,.напр.: Бтдинок побз^ований для. 
Петра; Ручка належим Засилев|; Андоій^має машину і под.

Локативні позамовні відношення корелюють у семантико-син- 
таксичнрму ярусі мови з речєннєвими структурами, організовани­
ми.на основі предикатних синтаксем локативного стану. Для ло- 
кативних предикатів у роботі використовується термін "преди­
катні синтаксеми локативного стану", бо локативні предикати до­
сліджуваного типу не становлять абсолютно ново! щодо предика­
тів стану семантичної сутності, що умож ливлю є  в загальному пла­
ні класифікацію їх як предикатів стану.V .

Великий масив становлять субстантивні вторинні словосполу- 
чення, що базуюються на зідношенні включення і на семантико- 
синтаксичному рівні мови представлені реченнєвими структурами 
з предикатними синтаксемами якісного стану. Це субстантивні 
вторинні словосполучення, залежний компонент яких виражає об>е- 
ктно-посесивну, композитивну, компонентизну семантику, семан­
тику засобу покриття або одягу стосовно людей або інших зивих 
істот, семантику посесивного цілого, партитивного цілого та 
ін . Речєннєві структури з предикатними синтаксемами якісного 
стану мають двокомпонентний набір субстанціальних синтаксем 
і породжують субстантивні вторинні словосполучення, У яких у 
ролі залежного компонента виступає друга, відмінна від с м і- 
таксеый носія стану . субстанціальна синтаксема предметного 
значення, напр.: Стіл має {Цжки.; .Чайка виіц>£оз£Єйа з глини;
^оса лекить. коаплинами, та ін. -Такі реченнєві структури форму- 
мхюта_слоі^спдлучекня_стіл_з_н|рзщі_х н іжкьі cjgJia, чашка з.
І/Зихованець I.F .  Лариси з функціонального синтаксису україн­

ської мови. - К .: Наукова думка, 1992. - с.І04.
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£лини, коашпш: jddch, і под. Вплив комунікативного рівня мови* 
на формування твірних для субстантивних вторинних словосполу­
чень реченнєвих структур сприяє витворенню речень з предика тни- 
ми синтаксемами стану типу Хлопець _має по^ель; р_об_ітник має, 
інструмент і под., що породжують словосполучення хлопець 3 JIOgT  ̂
ітіелем, ообітник з інструментом або портфель у хлопця, інструмент 
j  ообітаика.

Словосполучення, що виникають на базі адресатних відношень, 
поділяються ла підтипи: словосполучення з об’єктно-адресатною 
і адресатною семантикою залежного компонента. Твірні речення з 
предиката им и синтаксемами адресатного стану, напр.: Лющі мають 
житло; Доловдк має гооод; Учень має _PJ4kj, внаслідок втрати ме­
даль но-часових характеристик і формально-граматичного згортан­
ня предикатних сиктаксем адресатного стану породжують субстан­
тивні ЗТООИННІ СЛОВОСПОЛуЧеННЯ, ВІДПОВІДНО: ЛЮДИ З _НКТЛ0М І JSKT-
ЛО людей, ЧОЛОВДК З городом^ rODOJ деловика, дчень з ручкою І 
р^чка учня .̂

Словосполучення, що базуються на позамовних локативних від­
ношеннях, на семантико-синтаксичному рівні мови відповідають 
реченням з предикатными синтаксемами локативного або процесуаль- 
но-л окатив ного стану. Напр.- для субстантивних вторинних слово­
сполучень типу стіл j  комнат], таіта біля хати,стаоса .Дж Dgga.- 
m, твірними є речення з предикатами локативного стану: хХІІІДДИг 
додаться у кдьщ§ті; Квдтя є (Цля. хати; Стежка пооляг§є між. ра­
дами,, що відтворюють локативні позамовні відношення.

Розглядаються також-випадки, коли відношення середовища або 
місця є характерним відношенням, що постійно супроводжує дію, 
яка відбувається, відбувалася між двома предметами, об’ єктами 
дійсності. Тобто йдеться про супровідний, не виражений засоба­
ми мови у твірних реченнях хаоактер деяких локативних відношень. 
Такий тип відношень зумовлює можливість утворення на базі семан­
тично елементарних структур з предикатами д іі субстантивних вто­
ринних словосполучень.

Звертається увага на денотативні значення аргументних ком­
понентів базових семантично елементарних речень, бо саме ці зна­
чення служать засобом розрізнення семантичного статусу предика­
тів, на відміну від іх формально-граматичної репрезентації. Пре­
дикат1! твірних длг. субстантивних вторинних словосполучень речень
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протиставляються як за граматичними характеристиками, 'так і за 
контекстуальними особливостями.

ЙЕ2ЕИй_оозділ_роботи "Семантико-синтаксична структура суб­
стантивних вторинних словосполучень з предметною семантикою го- 
ловного і предикатною семантикою залежного компонентів" присвя­
чений розгляду субстантивних вторинних словосполучень складної 
семантико-синтаксичної структури. В основ’- покладено розробле­
ну І.Р.Вихозанцем класифікацію семактико-синтаксичних відношень 
у складнопідрядних реченнях. Такі речення породжують безпосеред­
ньо твірні для субстантивних словосполучень прості ускладнені 
речення з предикатными синтаксемами стану або процесу. Семан­
тично складна базова реченнева структура зумоьлює формування 
предикатної семантики залежного компонента субстантивного вто­
ринного словосполучення. Головний і залежний компоненти пере­
бувають при цьому у дериваційних зв’ язках з елементарними ре­
ченнями власне-семантичного рівня мови, які в семантико-син- 
таксичному ярусі транеформуюються у головну і підоядну части­
ни базоаоі складнопідрядної реченневої структури. Залежний ком­
понент такого субстантивного вторинного словосполучення спів­
відноситеся з детермінантною підрядною частиною складнопідряд­
ного речення.

іірисутність предикатних синтаксем стану або процесу у твір­
них для субстантивних вторинних слозосполучень з предметною се­
мантикою голозеого і предикатною семантикою залежного компо­
нентів реченяевих структурах зумовлена тим, що предметом дум­
ки у реченні, а откз й головним компонентом у словосполученні, 
є іменник з предметним значенням, ао аиступаз у функції суб­
станціально! синтаксеми носія стану або процесу, пор.: Б^ди- 
;.у_л побудований після вДйнн ■»будинок цдсля зДни; Кнопка _пои- 
значена для вмикання тоилад  ̂ —кнопка _для шликакя приладу; 
Березу пв£ебува§ у, певної^ ,стаіЦ восени —беоеза восени. їїре— 
дикатна синтаксема таких речень виражає стан або процес уза­
гальненого, рідше типового характеру стосовно носія, який у 
більшості випадків співвідноситься з конкретним часовим про- 
мігком у позамовній дійсності.

Ба семантичним наповненням залежного компонента виділяю­
ться словосполучення з семантикою призначення, а такок причи­
новою, наслідковою, умовною, темпоральною, допустовою семан­
тикою те семантикою відповідності залеяйого компонента. Ви­
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значені В узагальнені ті зласне-семантичнї й семантнко-синтак- 
сичні процеси, що передують утворенню субстантизних вторинних 
словосполучень з предметною семантикою головного і предикатною 
семантикою залеяного компонентів.

Базою для субстантивних зторинних словосполучень з предмет­
ною семантикою головного і предикатною семантикою залежного 
компонентів е трикомпонентна реченнєва структура, що складає­
ться з предикатно! синтаксеми стану або процесу, носія стану 
або процесу ' с ;штсксеми з детермінагтним значенням. Синтаксе­
ми предиката стану і носія стану функціонують у власне-семан- 
тичному ярусі мови як відповідні семантеми семантично елемен­
тарного речення, яке поєднується різними типами власне-семан- 
тичких відношень з другим семантично елементарним реченням, напр.: 
Хтось  ̂зб^ЗХВДЗ заво^ + Зима - Хтось зб^^цз^в зазол_, коли, була, 
Д5ІЙ,"’" %iUS. йХйїїШ.в28> 5£S3 ?ша. -^Заво  ̂ будувався ззим,-
ку; Хтось ШЖ5М- + J53S 2£§Д2553ЇІДЙЙ. ““ХЇ225
в икооисточуе поилад, бо _хтось дав розпорядження — доилад шо,- 
оиетовується, бо є родпо^ядяедня -*• Прилад вшопіютов^̂ється да 
оозпошетенням і под.

Творення на базі речень субстантивних вторинних словоспо­
лучень з предметною семантикою головного і предикатною.семан­
тикою заяекього компонентів відбувається за таких умов:
1. перше семантично елементарне печення у функції головної час­

тини базового для субстантивного вторинного словосполуче­
ння складнопідрядного речення е реченням з предикатною се­
мантемою власне стану або постає на семантико-синтаксично- 
иу різкі мови як речення з предикатною синтаксемою стану 
або процесу - результату ді ї ,  напр.: Береза, петюбувгщ % діев,—

hojrv, eranj; jW o j, збудований; Двійка поставлена, і под.
2. При поєднанні першого семантично елементарного речення з 

другим у ролі компонентів складнопідрядного течения преди­
катна семантема першого семантично елементарного речення 
зберігзе свою домінуючу функцію з отрукгузі складнопідряд­
ного речення, а потім і простого ускладненого речення з 
детермінантам:,; другорядним членом. Це означає, їло власне-

семантйчні відношення мі к двома семантично елементарними 
структурами трансформуваться в однобічні семантико-синтак- 
сячні відношення, капр.: Бере<з§ пеоеб^ває ^ певному £TaHj, 
коли осінь - береза пеоебувдє певному стан; восени;_3а,-
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MS8 іі25й ДШ^чилеть вНіна — Завод збудований піс­
ля війни;.|вНіка поставлена, jtomj j o  хтось прогуляв —двійка 
пославлена, за. ngor^n і под.
3. З в ’язок детермінантного компонента з предикативним ядром у 

твірному реченні такоа передає позамовні відношення станово-- 
го характеру, ідо зумовяане вживанням предикатно! синтаксеми 
стану або процесу в ядерній частині скааднопідпядного рече­
ння.
Субстантивні вторинні словосполу .ення з предметною семанти- 

кою головного і предикатною семантикою заленного компонентів 
мозуть утворюватись йє. базі таких влєсне-семантичних зідношень, 
які транс^орыуюються на сеиантико-синтаксичному рівні мови у 
відповідні однобічні семантико-синтаксичні відношення, зокрема 
причиново-наслідкових, умовно-наслідковкх, тешоральних відно­
шень та відношень відповідності, або з яких синтезуваться одно­
бічні семантико-синтаксичні відяошенняі з модально-пропозитизних 
у синтезі з причиново-наслідковими відношеннями; відношень то­
тожності у синтезі з иодально-дродозитиваими в і даоиенняш;. п ри­
чи ;іо 00-н гс л і дно вих у синтезі з протиставні;:.:;: відношеннями І 

°кремо розглядаються субстантивні вторинні словосполучен­
ня з предметною семантикою головного компонента і означальао- 
тешоральною або означально» семантикою залежного. Означальні 
відношення у більшості вппедісів є .горыально-граматичяими від­
ношеннями, що покривають на формально-граматичному рівні мови 
різні типи сеыанткко-синтаксичних відношень. J  складнопідрядно­
му реченні з означальною підрядною частиною відношення мій час­
тинами є більш семантизовакими, ніж формально-граматичні від­
ношення у тому випадку, якщо головна частина екдадаопід^ядло-
го речення в цілому характеризується підрядною частиною. Транс­
формація сеиантихо-синтаксичних темлоральних відношень у склад­
нопідрядному реченні з детермінантною підрядною частиною у 
складнопідрядне реченая з означальною підрядною частиною, що 
є базовим для словосполучення з означально-тзшоральною семан­
тикою залежного компонента, відтворює перебудову семантично­
го наповнення ре ^ннєвоі ситуації, напр.: JHc М Л§Л~
homj стані тоді, доли Д&уеб^Ш ц певному .стані.,
ĵ o має місце. _вос_еш — л іс  псиебуває j  певному стані. і^сєки, -



ліс восени.л л л /  ' W W W

Семантпко-скнтаксична структура субстантивних вторинних сло­
восполучень з предметник значенням головного і цредикатнив зна­
ченням зеленного компонентів відрізняється від семантико-син- 
такспчноі структури субстантивних вторинних словосполучень з 
прздмзтнога семантикою обох компонентів твірними для словоспо­
лучень реченнєвнш структурами. Ара визначенні структура і се­
мантичного наповнення безпосередньо твірного для субстантивного 
вторинного словосполучення речення має значення цілий ряд чин­
ників:
і/  узагальнений щодо носія характер предиката ї синтакееми ста­

ну або процесу ядерної частини речення;
2J тип власне-семантичних і семантико-синтаксичних відношень, 

що иегать в основі твірного простого ускладненого речення;
З/ співвіднесеність ситуації, відтвореної у твірному .реченні, 

з конкретний часовни проміжком або ї ї  абстрагованість щодо 
осі часу;

V  при співвіднесеності ситуації з реальним часовим простором 
іщ з начальним є характер стану або проце.у з точки зору твор­
ців мовлення, а саме аеконкреііізованвй ідодо носія характер 
станової ситуації / твірні речення а тешіоральшш, причи­
новими, наслідкоїиьи, умовними сбмйнтико-синтаксичшша від- 
аоиенняыи, яідаовзнняви зідповідзосфі і йртначення, а та­

кож допустовими відношеннями/ і-конкретизований щодо носія 
характер станової ситуації / твірні речення з означальними 
і порівняльними семантико-синїбксичниин відношеннями/.

У тззтьоід розділі роботи "Озмантнко-сиатаксична струк­
тура субстантивних вторинщх словосполучень з предикатною се­
мантикою головного і залежного компонентів” розглядаються суб­
стантивні вторинні-словосполучення складної семаатико-син- 
текскчаої структури типу agaija йЛШ* Ш Ш Л Ш
Ш іМ  » ЙЯ&ІВЖН25- 2 *н,« ж і » подіб­
но до словосполучень з предметною семантикою головного і пре­
дикатною семантикою залежного компонентів, утворюються на 
базі простих ускладнених з фориальао-грякатичного боку ре- 
чєніієіих CTpjKTyp. Але такі речення є односкладними неозна- 
чеао-озобсійши, які в своя чергу утворені на основі базо-

-ІЛ
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вих складнопідрядних речень. Субстантивні вторинні словосполу­
чення э̂обота сьогодні, £вято п^сля в и ш , Д^иізд весною є син­
таксичними дериватами односкладних неозначено-особових речень

££ОЩні; < & Ш Ш  аШт війни; Приїдуть весною. Од- 
носкладність твірних речень зумовлена насамперед втратою суб'є­
ктною скнтаксемою комунікативної значимості, ідо сприяє ї ї  згор­
танню.

8а семантичним наповненням зеленного компонента виділяють­
ся словосполучення з темпоральною, причиновою, ааслідковою, 
умовною, цільовою, об’єктною, також семантикою відповідності 
і допустобою семантикою залежного компонента. На власне-семая- 
тичному рівні мови такі словосполучення корелюють, ну і слово­
сполучення з предметною сеиантикоз головного і іірьдккатаою се­
мантикою залежного компонентів, з відповідними семантично склад­
ай ш  реченнєвими структурами, утвореними на основі власне-се- 
мантичних відношень пік семантично елементарними реченнями.

Окремо розглядаються субстантивні ето.-иіші словосполучення 
з означально-темпоральною, означальною і норівняльнов семанти­
кою заленного компонента, твірними для яких є речення - транс­
фернії складнопідрядних речень з означально» або порівняльною 
підрядною частиною, напр.: Тщт  спускається тоg j, коли рйнок — 
туман спускається., .fag ige місци ^ аяц і - Т/ман сдускаьхься вран­
ці -* туман з£ Ш і Думки созгоотаються, немов позгортається по- 
ДІЙ "“ ЇЛ' Щ J203_ro^awTbcg, н̂емов ji03jHb — є не^ов^яовиь —

повід, Ді^о§. / безпосередньо твірних реченнях для словосполу­
чень з означальною або порівняльною семантикою залежного компо-
иеніа лрислівні другорядні члени означальної або порівняльної 
семантики є синтаксичними дериватами підрядної означальної або 
підрядної порівняльної частини складнопідрядних речень.

Семацтико-синтаксична струкїура субстантивних вторишшх сло­
восполучень з предикатною семантикою обох компонентів відріз­
няється від сенактико-сиитаксичної структури субстантивних вто­
ринних словосполучень з предметною семантикою головного компо­
нента способом творення і характером твірних речень. Одна група 
субстантивних вїаришшх словосполучень цього типу, а сама сло­
восполучення з темпоральной, причиновою, наслідковою, умовною, 
просторовою, об’єктною, допустовою, цільовою семантикою і се-
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ыантикою відповідності залежного компонента формуються внаслі­
док редукції .суб’єктно! синтаксеми твірного речення та подаль­
шої субстантивації присудкового компонента речення. Субстантив­
ні вторинні словосполучення з порівняльною семантикою заленно- 
го компонента і частина словосполучень з означальною семанти­
кою залежного компонента є синтаксичними дериватами станових 
семантако-синтаксичних реченнєвих структур і виникають внаслідок 
*срмельно-граматичноі редукції їх  присудкових компонентів. Ця 
відмінність зумовлена тим, цо в персону випадку твірна реченнєва 
структура, виражає реально існуючу в часі ситуацію/Втрата bjdo-
т  даш яяші м ж °  j шшт яшші; Л9 ш
м̂ісіде agcggic/. У другому випаді. - тзірне для словосполучення 
речення базується на семантично елементарних ситуаціях, взятих 
у їх номінативному аспекті поза часовою визначеністю / Т^ман 
харакіержй аля ^ашд; Іесна поносить тепло/.

Акцентується увага на тому, ідо функціонування субстантивних 
вторинних словосполучень у складі речень зумовлене не тільки
fx оег.антико-скитаксичн*. .а природою, а й комунікативними завдан­
нями иколовлення. Ад’єктивна позиція залежного компонента суб­
стантивного вторинного словосполучення у більшості випадків є 
комунікативно зумовленою. Субстантивні вторинні словосполучен­
ня, Hf. відміну від субстантивних первинних, переважно є одини­
ця:.'.. мовлення, тобто шчленовуитьоя ТІЛЬКИ, у кладі речень і 
не с самостінники сингаксичапми одиницяш-конотрукцfями поза 
реченням. Як одиниці мовлення вони вичленовуюються у реченні, 
ззе::ййчи аг комунікативні умови його формування f відображаю­
ться в актуальному членуванні речення. Субстантивні вторинні 
словосполучення виділяються у реченні тільки тоді, коли вони 
як одиниці мовлення перебувають у позиціях або геми, або реми 
речення,, тобто обидва компоненти словосполучення належать до 
теми або до реми речення. Це залежить бід того, до якої комуні­
кативної частини речення належить голох»шіі компонент субстан­
тивного вторинного словосполучення. Цаіриклад, у реченні 

^доці j  Н  ааы зшам^талися голозний компонент субстан­
тивного вторинного словосполучення у жозтні, корелює з те­
мою речення. Залежний від нього компонент  ̂ жовтні, виконуючи 
роль синтаксичного ад’ єктива, також виступає у позиції теми
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ре чення. Це зумовлене тим, що субстантивне вгоринне словоспо­
лучення в цілому завуальовує речення, яке втратило модгльно- 
часові характеристики і комунікативну членованість. Якщо потен­
ційний залежний компонент відірваний від головного темо-ремним 
членуванням, то це свідчить про те, що словосполучення у рече­
нні не виділяється, а отже, потенційні головний і залежний ком­
поненти не об’єднані на семантико-синтаксичному рівні нови у re­
sax однієї твірно! реченнєвої структури, нетр.: о̂іц! п^ипини-
лксь/fy жовтні. Таким’ чинок, ад’єктивна позиція залежного ком­
понента субстантивного вторинного словосполучення у більшості 
випадків є комунікативно зумовленою, визначається тільки у функ­
ціонуючому реченні і зеленить від його актуального членування.

У висновках до роботи формулюються теоретичні узагальнення 
та результати дослідження сем антико-си нтаксичної структури суб- 
стантивних вторинних словосполучень:
1. Субстантивні вторинні словосполучення - це синтаксичні оди­

ниці, що є синтаксичними дериватами реченнєвих структур і
утворюються внаслідок синтаксично! редукції їх присудкового 
або підметового компонента. Прислівник зв ’язок прилягання 
між головним і залежним компонентами у структурі субстантив­
ного вторинного словосполучення не зумовлений валентним по­
єднанням предикатно! семантеми семантично елементарного ре­

чення із залежною від не! аргументною семантемою.
2. Твірну базу для субстантивних вторинних словосполучень ста­

новлять:
а/ прості речення, що репрезентують семантично елементарні 

речення /для субстантивних вторинних словосполучень £
предметною семантикою головного і залежного компонентів; 

б/ прості речення, ускладнені детермінантними другорядними
членами, які є результатом згортання семантично складних 
речень /для субстантивних вторинних словосполучень з пред­
метною семантикою і’оловного і предикатною семантикою за­
лежного компонента або для субстантивних вторинних сло­
восполучень з лредикатною семантикою обох компоненті V .

3. Характерною рисою субстантивних вторинних словосполучень, 
що відрізняє їх від субстантивних вторинних словосполучень 
з категоріальним /прикметниковим/ вираженням формаль-гря-
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матичнвх атрибутивних відношень
вання в присубстантивній позиції IQV/ІІДІШЛ WWW
кобих ад’єктивів.

4. При утворенні субстантивних вторинних словосполучень з преди­
катною семантикою залежного компонента іх базові власне-семан-
тичні структури мокуть зазнати трьох типів перетворень: 

в/ комунікативного розчленування єдиних двочленних власне-се- 
м античних відношень, якими пов’язуються семантично елемен­
тарні рочення у структурі семантично складного; 

б/ синтезу двох тип І в впас не-сем античних відношень і витво­
рення нетотожних власне-семантичним семаатико-синтаксичних 
відношень;

в/ комунікативного розчленування єдиних двочленних власне-се-
мантичних відношень з подальшою трансформацією їх у фор­
мально-семантичні відношення.

5. Субстантивні вторинні словосполучення здебільшого є одиниця­
ми мовлення, виділення яких залежить від актуального членува­
ння речень, комунікативних завдань повідомлення.
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